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Exercice 1: (6pts)
On considere trois charges électriques négatives (qc=0gs= -q et qa= - 2q) situées au sommet

d’un triangle équilatérale, et une quatriéme charge positive (+q’) placée au centre de gravité
G du triangle. A(2q)

1- Calculer la résultante des forces électrostatique exercées

sur la charge (+q”) située en G et représenter cette force. @
2- En déduire le champ électrostatique au point G.
3- Calculer le potentiel au point G.

c -
Rappelons que AG:BG:CG:%. Figure 1 q B(-a)

Exercice 2: (7pts) @
Ry
-

On considere deux cylindres coaxiaux infiniment longs,

de rayon Riet R, tel que Ri<R, (Figure 1). Le premier de rayon R,

chargé avec une densité surfacique +o ; et le deuxiéme

de rayon R, chargé avec une densité surfacique - o.

1) Calculer le champ électrostatique en tout point de 1’espace.
2) En déduire le potentiel électrostatique.

@

Figure 2

Exercice 3: (7pts)
Considérons le circuit représenté sur la figure 3 :

1- En appliquant les lois de Kirchhoff, déterminer les valeurs des courants 1, Iy, et Is.
Indiquer les sens corrects des courants.

2- Calculer la différence de potentiel (ddp) aux bornes de la résistance Rj,

3- Calculer la puissance dissipée dans la résistance R3 par effet de Joule.

On donne Ri=4 Q, R»=6 Q, Rg =2 Q, E=14 V, E,=10V. ——{ ———
E
R[]
I>
. —> ]
Figure 3 ] R
e

Bon courage la Rs
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Exercice 1: (6pts)
- Larésultante des forces €lectrostatique exercées sur la charge (+q’) située en G :

Fg = Fag + Fgg + Fgg (0.5pts)

f@ = k QGQA ﬁAG
JFBG = k1698 "G"B 5 g (0.75pts)
kFCG — k quC UCG

AVEC (a=-20, s=(c=-q et ge=+q’

_ _ _a
AG—BG—CG—E
e N e =S = \/§—> 1.
Use = —J (0.5pts), Uqe = cos—i+sin—j=—i+-j (0.5pts),
= o . W V3, 15 A(:2q)
Ugg = —cos—1+sin—] = ——1+ =] (0.5pts)

6 6 2 2
_— 6 ’
( Fac=—k Zq (=N a a
= 3 ! \/_ 1—>

JFBG = —k 22 (=27+27) (0.75pts) (0.5pts)

—_ _ 3qq[ \/_ l_)
L FCG =—k a2 (2 + 2]) C(-q Bl-q)

a

Fg = k2 [] = 3625} (05pts)
2- Le champ électrostatique au point G
Fo = aofig > Eg =2 (0.5pts) = g = 3k 5] (0.5pts)

4- Le potentiel électrostatique au point G

( 2\/_q

VA == kq_A
Ve=Va+tVe+Ve (0.25pts) = (Vg = k qB % Vy=—k— ‘/—q = V= —4\/§k% (0.75pts)
_ 1, 4c
kVc_kcc kVAz_kT



Exercice 2: (7pts)
On considere comme surface de gauss un cylindre de rayon r et de hauteur h. (0.25pts)

Théorémede Gauss: ¢ = [[E ds = @ (0.25pts)
0

¢ = ﬂ‘E—>E =2 ffE .ds base T ffE 'dslat (O-SPtS)

_

E <o ds, et E +ds pase = J[ E .dsige =0 (0.5pts)

Donc: ¢ = [[E .dsyg=E .[dsjq; = E.Siqt = E2nrh (0.5pts)

Pour:r <Ry
Qine = 0= E; = 0 (0.5pts)

POUr:RIST<R2

Qint = [[ 0ds = o [[ ds =as = a2mRh (0.5pts)

o2nR1h oR, 1
= s E, =T1-
=0 & T

EZZT[Th =

(0.5pts)

Pour:r = R,

Qint = 01+ 02

Q. = 02nR;h (0.25pts)et Q, = —a2mR,h (0.25pts) donc Q;,; = d2mwh(R; — R,) (0.5pts)

Es2mrh = w S E; = @% (0.5pts)
2- le potentiel (2pts)
E = —WV (0.25pts)
E=E(r)=E= —Z—Z:V = — [ E.dr (0.25pts)
e V,=—[E.dr=Vy=Cq (0.5pts)
o« V,=—[E,.dr= —%f%.dr = —%lnr+ C, (0.5pts)

o Vi=—[Esdr=-"0R [0 dr = — 20 nr + €5 (0.5pts)

0



Exercice 3 : (7pts)

1- Ecrivons la loi des nceuds et les lois de mailles

- Loi des neeuds : . (0.5pts)
1
—
ly=lg¥lpe oo, (1)  (0.5pts) <
1
R
- Loi des mailles : ' L
. —>— ]
Maille 1: E1+ E>=R1l1+ Rol> ... (2) (1ptS) E, R,
Maille 2: -E,=—Ryl,+Rs 15 ........ (3) (1pts) —I"—E_
3 R,

Remplagons dans I’équation (2) I’expression de I1, on trouve E;+ E;=(R1+ Rylo+ Rsls
Calculons les intensités du courant 4, I, I3:

_ {24 —10l, —4l; =0 (1)

_ o (1pts)
1046, 21, =0 R0-12—4=0 (2

(1)+(2)=>1, = 2A (0.5pts) en remplagant dans 1I’équation (1), on aura
24-20-4 13=0 donc I3=1A  (0.5pts)
Alors hl=3 A (0.5pts)

Toutes les valeurs des courants obtenus sont positives, donc les sens indiqués sur la figure (2)
sont corrects.

2- calculons la tension aux bornes de la résistance Rs.
U3=R3.13=2V (05pt5)
3- Les puissances dissipées par la résistance :

Prs=Ugsls=R31°=2 watt (0.5pts)



